

重走八路军总部在山西的抗战之路(十二)

我是在八路军总部从麻田离开整整10年后出生的。我家与总部旧址仅有50步远。

8岁那年,我随父母到了麻田。从那时起,我家每年正月初二都会请老舅吃饭。老舅爱喝酒,边喝边吃边说话;老舅年年一本经——八路军总部在麻田。彭德怀、左权、刘伯承、邓小平、罗瑞卿、滕代远,一个个于我而言陌生的名字,常常挂在他嘴上,年年灌在我耳朵里。

长大一些时,听八路军的故事就不仅仅是从老舅嘴里。在村中,无论是街市饭场,还是田间地头,叔叔大爷辈儿的,都有一本“八路经”。一个个“八路军大干部”的名字,在他们的嘴里熟悉得和亲戚邻家一样。

是啊,八路军总部在麻田那么久,哪能对麻田没影响呢。

麻田有两个驰名天下的美誉,一个是太行山上“小江南”,一个是太行山上“小延安”。“小江南”是大自然的赐予,八百里太行最美的身段在麻田。陈毅元帅写下著名诗篇《过太行山书怀》,其中“清漳映垂柳,灌溉稻黍稷。园田村舍景,无与江南异”四句直接描写的就是麻田风光。

“小延安”则是历史的选择。麻田四面环山,土肥水美,物产丰富,山有北国雄风,水含江南秀色,还有“山西屏障,晋疆锁钥”之称。麻田具备“水土养人,战略要地,民风淳朴”的驻扎条件。

八路军总部驻扎麻田,得“天时地利人和”之美。

八路军总部为啥在麻田久驻五年,我想大概与以上所述有极大的关系。

在麻田,八路军总部继续巩固震惊中外的百团大战的重大战果,一道道命令从这里发往华北各抗日战场,一封封捷报如雪片般向这里飞来。

除了百团大战,八路军总部还在那里指挥了“黄崖洞保卫战”“宽嶂山保卫战”“麻田阻击战”“十字岭突围战”,以及“苏亭伏击战”。还组织了抗战军民大生产,掀起太行山上的南泥湾大生产,制定了著名的体现公私兼营思想的《滕杨方案》。

左权将军,更在这里度过他参加革命17年中驻扎时间最长的一段时光。他在这里运筹帷幄,决胜千里,发表了许多指导抗战的重要军事论文。

麻田的土炕上,刘少奇(化名胡服)和彭德怀脸对脸,知心话儿说不完。从减租减息到土地政策,从发

动群众到战胜敌人,刘少奇把群众的冷暖点点滴滴挂在心间。

秋光中,他登上十字岭,一束山花寄托着他对左权将军的深切哀思,在战友倒下去的地方,他长久地驻足沉思。那是1942年的秋天。

1941年和1942年,日军遭我八路军百团大战重创之后,对太行山进行疯狂的报复“扫荡”,加上国民党的经济封锁和连续两年的大旱,总部官兵和麻田人民一起经受了最为严峻的考验。修滩垫地挖野菜,筑坝引水采树叶,龙王堂军民大生产,心贴心共渡难关。那段时间,八路军总部实行两顿饭制,每人每天节约二两粮食救济村上的困难户。在严重的困难面前,彭德怀在麻田发出“咬紧牙关,共度难关,增加生产,厉行节约”的号召。麻田人民和八路军积极响应彭德怀的号召,同舟共济,挽手并肩,生死相依,共同谱写了麻田抗战的新篇章。

麻田原来没有啥,后来又有了啥?八路军给麻田带来的好处,老百姓一桩一件,记得清清楚楚。

清漳河从西山脚下悄悄溜走,导致麻田缺乏水地。

能战胜敌人,战胜不了一条河?于是,在彭德怀、左权等首长的组织带领下,八路军战士们花费大量时间与精力,在清漳河边搭草棚、修滩地,日夜奋战,开垦良田,修渠引水。

麻田原来没有水稻,南方籍的八路军战士将家乡的稻种引进来,麻田才有了鱼米之乡“小江南”的美称;麻田原来没有像样的戏台,在八路军的帮助下,宽展展的大戏台盖了起来。

八路军给麻田带来的是生产、生活条件的根本性改变。

彭德怀帮汪福成推碾,汪福成帮彭德怀种菜;石垒地枯河上修建军民小石桥;苏小和帮总部出马圈;赵彩凤被彭德怀从水渠里救起;李恩荣跟着八路军首长学唱歌;李牛虎帮八路军放牛……

1944年是甲申年,陈毅在麻田烤大火,看红火。红小鬼们敲锣打鼓到邓小平院子里慰问,邓小平听到声音就早早备好花生、水果和糖蛋等在门口。

彭德怀深入群众,团结村民,视民如亲,与人民打成一片,亲如兄弟。浦安修积极开展妇女抗战工作,和麻田妇女亲如姐妹……

真不知道,乡亲们记忆深处有多少讲不完的故事。

一千多个日日夜夜,八路军总部在麻田走过了光辉的历程。“此处运筹帷幄,八方频传捷报”,著名作家马烽在麻田八路军总部的题词,彰显了麻田在抗战时期的政治和军事地位。

八路军总部自成立以来,从陕西三原县云阳镇第一站出发,走过两省(陕西和山西)30县80个村子,其中只驻扎几天的村子有64个,一百天以上的村子有4个,一千天以上的村子只有麻田。

1945年8月15日,日本无条件投降,八路军总部官兵依依不舍告别老百姓离开麻田。

今天,全国重点文物保护单位的牌匾,在阳光下熠熠生辉,犹如当年的抗战功绩,光照千秋。

开始跑步健身以来,我这两年也陆续参加了一些路跑赛事。主要是在工作生活的天津全域跑各区举办的半程马拉松及10英里比赛,第一场是2023年在宁河区七里海,首次比赛就拿到了中国田协认证的年龄段“大众精英选手”称号。

自此“跑马”开始,但却只限于当地,比赛也量力而行。成绩在大众选手中大概算是不错的,在所属年龄段中更是佼佼者。

我开始关注各地高水准赛事,如北马、上马、锡马、厦马、渝马……等等,其中家乡省会城市的太原马拉松也是备受跑者喜爱且口碑极佳的高规格马拉松赛事之一,而且还是世界田联金标和中国田协金牌的“双金”马拉松赛事。一直有朋友相邀跑太马,包括太原的师友、同学、同乡、亲朋,我感觉作为热爱跑步的山西人此生在能跑的时候不跑一次太马是有点儿遗憾。于是,太马很早就在心里被提前预约了,但真正落实到行动上还是今年一个偶然的机会,我很幸运地拿到了太马的参赛名额。

算起来,离上次盘桓太原也将近10年时间了。

我对太原是熟悉的,又是陌生的,尤其这些年太原的变化太大了,所有曾经去过的地方,包括街道、建筑、景点,都不再是过去的样子了。即便站在当年再熟悉不过的五一广场,都有恍若隔世的感觉,完全变了,也完全认不出来了。几乎每一处当年印象中的太原地标皆不复旧貌。那么,我就以一个马拉松比赛“外地跑者”的身份,或以一个纯粹老朋友的角色,好好再认识一次美丽的、厚重的、久违的、沉积了时光和历史的太原。

周六,早上刚到宾馆,就马上换上跑步装备进行户外热身熟悉气候与赛道,与太原开始近距离亲密接触。从太原火车站出发,经过五一广场,到达迎泽大桥,再折返东跑,最后一个打卡点是被旅游博主称作“老太原人治愈后花园”的迎泽公园。一路跑下来,抬腕看表,已超过10公里,不能再跑了,要把气力攒到明天的太马上。

9月21日,太马比赛日。五一广场迎来了一年之中的最大人流,尽管已不是第一次参加大型马拉松比赛了,但在现场还是感到了无比震撼和激动。42公里足够长,几个小时也不短,可以尽自己所能享受比赛,把最好的状态展现出来,尽可能多地看看赛道沿途的太原,也看看太原为一场马拉松所呈现的最好状态和提供的全部精彩。

7点,热身、存包。近7点半,唱国歌、发令枪响、起跑。

一路跑过,迎泽公园、迎泽大桥、山西博物院……再沿滨河西路一路北去,之后折返,过柴

太马印象

李耀岗



村桥、摄乐桥……回到滨河东路再一路南行……一路上加油助威的人群声势浩大、锣鼓喧天,甚是提气。人群中好像有人还喊了我的名字,我应了一声,继续发力奔跑。到祥云桥有一段坡道,赛程已经完成了37公里,但体能和身体状况也已到了一个极限。我的右脚脚底胼胝出了点问题,开始硌得生疼,为躲避疼痛点,右脚发力,着地开始走形,进而又影响到足跟处磨出血泡,疼得钻心。

40公里、41公里、42公里,全马终点拱门就在前方,我咬牙完成了美好而曲折的太马赛程。官方成绩短信很快发至手机:祝贺李耀岗完成“九牛牧业·2025太原马拉松赛”男子马拉松项目,参赛号码:C4731,枪声成绩:3:13:44,净成绩:3:13:02。

尽管没能按照自己心里隐藏的想法跑进3小时10分以内,甚至破“三”或接近破“三”,但这已是我个人全马的最好成绩。

一场马拉松不可控的因素太多太多,我幸好克服了许多障碍包括脚的旧疾与跑鞋不适,创造了个人全程马拉松的最好成绩。许多跑友在网上留言,2025太原马拉松是最好的一届太马。我相信这个“最好”只是一个时间概念,最好的太马永远应该是下一届太马。太马当然也有不尽如人意的地方,“最好的太马”也是永无止境不断完善的大马。

每个人都有自己的太马印象,如果有人问我:跑太马是跑什么?

也许我会这样回答,太马不仅是一次纯粹而寻常的马拉松比赛,也不只因为它是“双金”赛事,它不只是遍尝三晋面食的一次“碳水”之旅,不只是向见面的同学、朋友普及跑步知识缓解他们对“跑步费膝盖”焦虑的友谊之旅,不只是容易创造个人最好成绩的PB之旅,不只是出走半生归来依然是“后生”的怀旧之旅……也许这些都不足以概括我与太马的缘分。

太马是多样的、全面的、世界的、山西的、古老的、现代的,也是安全温暖精彩有影响力的。太马已是太原的一张城市名片、一个文化符号、一次以马拉松为名的盛会。

感谢太原,感谢太马!

麻田八路军总部旧址
陈晓光 摄

铭记历史 缅怀先烈